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I.  Úvod:  TAXONOMIE  ORGANISMŮ ( TŘÍDĚNÍ = KLASIFIKACE)
SOUSTAVA – SYSTÉM - HIERARCHICKÁ KLASIFIKACE
JE SOUSTAVA KATEGORIÍ RŮZNÉ ÚROVNĚ, DO NICHŽ SE ZAŘAZUJÍ TAXONY.

Za základ pro třídění organismů byla vzata evoluce buňky, dnes stavba DNA a RNA
KATEGORIE ZÁKLADNÍ – DO NICHŽ MUSÍ BÝT KAŽDÝ ORGANISMUS ZAŘAZEN
• ŘÍŠE              př. rostliny, živočichové
• KMEN         – pouze u živočichů – př. členovci ( v botanice a mykologii dodatečná)
• ODDĚLENÍ – pouze u rostlin– př. krytosemenné ( v zoologii dodatečná)
• TŘÍDA           př. dvouděložné, hmyz
• ŘÁD              př. růžokvěté, motýly
• ČELEĎ př. růžovité, běláskovití
• ROD              př. růže, bělásek
• DRUH růže  šípková (Rosa canina), (L)   bělásek zelný
Kategorie doplňkové – vytváří se z kategorií základních, pevné místo v hierarchii –př. NADŘÁD
Kategorie dodatečné – nejsou odvozené od základních – př . Varieta, odrůda, plemeno

II. Charakteristika, význam : viry, bakterie, houby, lišejníky
III.      Charakteristika, význam : rostliny, živočichové



PPŘŘIROZENÝ  SYSTIROZENÝ  SYSTÉÉM  M  ŽŽIVIVÉÉ PPŘŘÍÍRODYRODY
NADŘÍŠE: Nebuněční (Subcelulata) př. Viry, priony
NADŘÍŠE: Prvojaderní (Prokaryota)

ŘÍŠE           Praorganismy (Archea ) př. Archeobakterie
ŘÍŠE           Prvobuněční (Protocelulata)     př. Bakterie

NADŘÍŠE:  Jaderní (Eukaryota)
ŘÍŠE           ROSTLINY (PLANTAE)                 

podříše       Nižší rostliny (Protobionta)
podříše       Vyšší rostliny (Carmobionta)

ŘÍŠE           HOUBY      (FUNGI)
ŘÍŠE           ŽIVOČICHOVÉ (ANIMALIA)
podříše        Prvoci (Protozoa)
podříše        Mnohobuněční (Polycytozoa, Metazoa)

Dú:   ZOPAKOVAT  ivz II  BUŇKA, GENETIKA



Viry, bakterie, houby a lišejníky - charakteristika, význam
Viry: nebuněčné částice, viditelné pouze v elektronovém mikroskopu = submikroskopické, reprodukce v 

závislosti na hostitelské buňce = virion (DNA nebo RNA v bílkovinném plášti)
virion nemá vlastnosti živých organismů a virus „ožívá“ v neprospěch hostitelské buňky =

= MOLEKULÁRNÍ VNITRBUNĚČNÝ  PARAZIT = virová infekce buňky:
- virus pouze přetrvává
- pomnožuje se – neškodí = latentní infekce
- začleňuje se do genomu buňky = transformace buňky (změna vlastností, nejčastěji nádorová)
- virus je buňkou pomnožován, buňka se rozpadne = lyze buňky, viriony infikují další buňky = 
lytický cyklus reprodukce viru---lavina---vznik nekrotického ložiska=virová infekční choroba

- v krevním oběhu nebo v nervech = nekrotická ložiska v různých orgánech a nerv. centrech
Specifický virus potřebuje specifickou strukturu buněčné stěny = receptor. Přenos se děje

vzduchem (kapénková infekce, prachem), potravinami a vodou, hmyzem, kontaktem  (kůže, krev..)
Vzniká viróza u jednotlivce (inkubační doba pár hodin—desítky let), epidemie v oblasti,pandemie -světadíl
Viry živočišné (DNA i RNA), viry rostlinné (většinou RNA) - parazité rostlin i živočichů,
viry hub,  viry bakterií = bakteriofágy = fágy
NEJČASTĚJŠÍ VIROVÁ ONEMOCNĚNÍ ČLOVĚKA:
Chřipka, rýma, spalničky,příušnice, zarděnky, neštovice,Infekční žloutenka, klíšťová encefalitida, dětská obrna, opar a pásový opar, AIDS
NEJČASTĚJŠÍ VIROVÁ ONEMOCNĚNÍ ŽIVOČICHŮ: slintavka, kulhavka,vzteklina, myxomatóza, drůbeží mor
NEJČASTĚJŠÍ VIROVÁ ONEMOCNĚNÍ rostlin: mozaikovost listů brambor, rajčat,  Šárka…
Ochrana proti nákazám , epidemiím: PREVENCE:  
- Zvyšování imunity přirozené i získané (očkování),
- prevence infekce  (čistota prostředí i jednotlivce, strava a voda, pohyb-otužilost organismu!



Bakterie Bakterie –– prokariotická buňka (nukleotid – bakteriální chromozom –DNA – kruhová
dvoušroubovice volně v plazmě bez jaderného obalu, nejsou mitochondrie a plastidy (tylakoidy
plní fotosyntetickou funkci), slizovité obaly
- nitrifikační bakterie
- denitrifikační
- hlízkovité
-kvasné a hnilobné
-mléčného a octového kvašení
-fotosyntetizující
- choroboplodné:
stafylokoky – zánět plic, hnisavé rány
streptokoky – spála, angína
salmonely – tyfus,…
vibria – cholera
spirochety – pohlavní nemoci syffilis
pasteurely – mor
mykobakterie – tuberkulóza
Sinice



NADNADŘŘÍŠÍŠE:  JadernE:  Jaderníí (Eukaryota)(Eukaryota)
ŘŘÍŠÍŠE           HOUBY      (FUNGI) E           HOUBY      (FUNGI) (Zn(Znáámo asi 100 000 druhmo asi 100 000 druhůů))

nezelennezelenéé organismy, organismy, destruentidestruenti, heterotrofn, heterotrofníí (aerobn(aerobníí dýchdýcháánníí nebo kvanebo kvaššeneníí), st), stěěny bunny buněěk k 
tvotvořřeny chitinem ( nikoliv celuleny chitinem ( nikoliv celulóózou),zzou),záásobnsobníí lláátka glykogen(nikoliv tka glykogen(nikoliv šškrob).krob).
NebezpeNebezpeččnnéé jsou HOUBOVjsou HOUBOVÉÉ JEDY = MYKOTOXINY (nelze nijak z kontaminovaných lJEDY = MYKOTOXINY (nelze nijak z kontaminovaných láátek odstranit!!!)tek odstranit!!!)
VÝZNAMVÝZNAM HUB  V  PHUB  V  PŘŘÍÍRODRODĚĚ A PRO  A PRO  ČČLOVLOVĚĚKAKA
1,1,NepostradatelnNepostradatelníí pro  kolobpro  koloběěh lh láátek v ptek v přříírodroděě !! ROZKL!! ROZKLÁÁDAJDAJÍÍ ORGANICKÝ  MATERIORGANICKÝ  MATERIÁÁL!!L!!
SAPROFYTICKSAPROFYTICKÉÉ = = orgorg. l. láátky  z mrtvých ttky  z mrtvých těěl (pl (přř. houby d. houby dřřevokaznevokaznéé))
PARAZITICKPARAZITICKÉÉ =      =      --““-- z z žživých organismivých organismůů (specializace):(specializace):
rostlin:         rostlin:         PADLPADLÍÍ, RZI, SN, RZI, SNĚĚTI,  nemoci se jinak nazývajTI,  nemoci se jinak nazývajíí napnapřř, kade, kadeřřavost broskvonavost broskvoníí
žživoivoččichichůů:    :    DERMATOFYTADERMATOFYTA
2, SYMBI2, SYMBIÓÓZA S ROSTLINAMI = MYKORRHIZA: STOPKOVÝTRUSNZA S ROSTLINAMI = MYKORRHIZA: STOPKOVÝTRUSNÉÉ HOUBY + LESNHOUBY + LESNÍÍ DDŘŘEVINY EVINY 
HOLUBINKY, HHOLUBINKY, HŘŘIBY, LIIBY, LIŠŠKY, MOCHOMURKY, RYZCE.. aj. (kozKY, MOCHOMURKY, RYZCE.. aj. (kozáák bk břřezový, kezový, křřemenemenááčč osikový)osikový)
ENDOMYKORRHIZAENDOMYKORRHIZA = HOUBA = HOUBA ŽŽIJE UVNITIJE UVNITŘŘ KOKOŘŘENOVÝCH BUNENOVÝCH BUNĚĚK ROSTLIN: ORCHIDEJE K ROSTLIN: ORCHIDEJE 
3,SYMBI3,SYMBIÓÓZA  S ZA  S ŘŘASAMI A SINICEMI = PODVOJNASAMI A SINICEMI = PODVOJNÉÉ ORGANISMY : ORGANISMY : 
LILIŠŠEJNEJNÍÍKY(KY(lichenizovanlichenizovanéé houby)houby)

4, BIOTECHNOLOGIE4, BIOTECHNOLOGIE: (vyu: (využžititíí biologických procesbiologických procesůů v prv průůmyslovmyslovéé výrobvýroběě))
KVASINKY KVASINKY ( l( lííh, vh, vííno, pivo, chleba, kynutno, pivo, chleba, kynutéé pepeččivo, nivo, něěkterkteréé sýry)sýry)
PLPLÍÍSNSNĚĚ UUŠŠLECHTILLECHTILÉÉ (sýry, antibiotika, organick(sýry, antibiotika, organickéé kyseliny, alkaloidy, krmnkyseliny, alkaloidy, krmnéé bbíílkoviny)lkoviny)
5, PERSPEKTIVN5, PERSPEKTIVNÍÍ MODEL MODEL –– zdroj energie a potravy pro potzdroj energie a potravy pro potřřeby budouceby budoucíí spolespoleččnosti nosti (vyu(využžititíí
lignocelullignocelulóózovýchzových komplexkomplexůů))



ŘŘÍŠÍŠE:  HOUBY  (FUNGI)  2E:  HOUBY  (FUNGI)  2 (dostudovat ze cvi(dostudovat ze cviččeneníí a kla klííčč. slov. slov))
• Stavba  těla: jednobuněčné (př. kvasinky)
• dimorfizmus = mnohobuněčná vláknitá stélka se mění v určité

době na jednobuněčnou
mnohobuněčná stélka: podhoubí (mycélium tvořené vlákny ´hyfy)-

vegetativní fáze +  rozmnožovací orgány
Rozmnožování: (kritérium pro třídění hub)
- nepohlavní (dělení, pučení – kvasinky, výtrusy=spory-na  nebo ve výtrusnicích)
- pohlavní (1x za rok) – splývání hyf vhodného párovacího typu
CHARAKTERISTIKA : 

A. Uživatelská: houby jedovaté, nejedlé, jedlé po úpravě, jedlé, výtečné, léčivé účinky, parazitické
B, mykologická (morfologická, anatomická):
I,hlenky (nevytváří podhoubí, shlukují se, oranžové až hnědé), parazitické nádorovky

II,(chytridiomycety, oomycety –saprofyti a původci nebezpečných chorob rostlin-až 10 let!!)

III, Houby vlastní: a, endomycety (př.kvasinky pivní, vinné, rod Candida=nemoci kůže, sněti, rzi)
podhoubí + plodnice: b, vřeckovýtrusné ( př.štětičkovec=Penicillium, padlí,smrž, lanýž, námel…)

c, stopkovýtrusné = rozlišování:  
1,podhoubí + masitá nebo dřevnatá plodnice

př. kuřátka, dřevomorka, troudnatec kopytovitý-buk, hlíva ústřičná-parazit listnáčů. 
2,podhoubí +třeň + klobouk(póry,lupeny, ostny) +rouško.

Mládé: plachetka, závoj,      dospělé: pochva, prsten, strupy:
př. rod:hřib, kozák, křemenáč, klouzek, muchomůrka, bedla, ryzec,holubinka, parazitická václavka.. 



NADNADŘŘÍŠÍŠE:  JadernE:  Jaderníí (Eukaryota)(Eukaryota)

ŘŘÍŠÍŠE   ROSTLINY  (PLANTAE)E   ROSTLINY  (PLANTAE)
podpodřříšíše       Nie       Nižžšíší rostliny (rostliny (ProtobiontaProtobionta))
podpodřříšíše       Vye       Vyššíšší rostliny (rostliny (CarmobiontaCarmobionta))

• Většinou zelené organismy – obsahují chlorofyl a další fotosyntetická barviva, výživu zajišťuje fotosyntéza a vodní režim = autotrofie nebo mixotrofie (masožravé r.), aerobnídýchání, producenti. Stěny buněk tvořeny celulózou, zásobní látka  je  obvykle škrob. Nemají nervovou soustavu  a specielní smyslové orgány, pohyb je vázán na místo.
• Známo asi 300 000 druhů. 
• Nebezpečné jsou OSTNY, TRNY a JEDY (= obranné mechanizmy v potravním řetězci)
• ÝZNAM ROSTLIN  V  PŘÍRODĚ A  PRO  ČLOVĚKA1,Nepostradatelní pro  koloběh látek v přírodě !! PRODUKUJÍ ORGANICKÝ  MATERIÁL!!- viz. koloběh kyslíku, uhlíku, dusíku a dalších prvků v přírodě
• PRODUKCÍ KYSLÍKU  UMOŽŇUJÍ ŽIVOT  AEROBNÍCH ORGANISMŮ (na souši, ve  vodě i v půdě)
• 2,důležitá součást vodních ekosystémů – PLANKTON, BENTOS, a půdního EDAFONU, LESNÍCH a LUČNÍCH EKOSYSTÉMŮ, KULTURNÍ ROSTLINY – AGROEKOSYSTÉMY = ZDROJ   POTRAVY
• 3,DOMINANTNÍ SLOŽKA EKOSYSTÉMŮ – podílí se na hydrologických, klimatických a samoregulačníchpoměrech  ekosystémů (vlhkost, teplota, stín, čistota vzduchu, vody, půdy.
• Místo k žití-NIKA pro ostatní organismy, krajinotvorné a estetické prvky …..) 

4, Pro  člověka  jsou dále: zdroj potravy (řasy,krytosemenné r.- ZELENINA, OVOCE, KOŘENÍ, BYLINKY, LÉČIVÉ ROSTLINY ), krmiva pro zvířata, hnojivo ( zelené hnojení – symbióza), zdroj látek (př. jód-řasy, ), surovin (agar- řasy, rašelina-mechorosty,uhlí,ropa, zemní plyn-fosilní kapraďorosty, dřevo- nahosemennéi krytosemenné dřeviny  a další pro průmysl textilní, chemický, farmaceutický…..)
• 5.PERSPEKTIVNÍ MODEL – zdroj energie a potravy pro potřeby budoucí společnosti 
• (otázka vegetariánství, vegánství a fruktovegánství)



ŘŘÍŠÍŠE   ROSTLINY  (PLANTAE)E   ROSTLINY  (PLANTAE) 22 (dostudovat ze cvi(dostudovat ze cviččeneníí a kla klííčč. slov). slov)

• podříše       Nižší rostliny (Protobionta)
• tělo stélka jednobuněčná i mnohobuněčná, bez cévních svazků = vazba na vodu, více druhů asimilačních barviv a zásobních látek, složitý ontogenetický vývoj – různé typy rozmnožování

• ŘASY – mořské i sladkovodní rostliny, vyjímečně parazitují
• - červená vývojová větev - RUDUCHY ( až hloubka moří 200 m), spec.červená,modrá barviva  
• př.      Korálovka- inkrustované stěny (CaCO3, MgCO3) tvoří korál. útesy tropických moří
• Rosolenka – poskytuje Agar-agar (želé, živné půdy)
• Puchratka, Porphyra aj. = potraviny ve východní Asii
• - hnědá vývojová větev - ( většinou chladnomilné,mořské i sladkovodní) spec.hnědá barviva př.        Zlativky, Rozsivky, Chaluhy (až 100 m), Obrněnky- některé vylučují toxiny – otravy ryb - - -
• - zelená vývojová větev - ( většinou chladnomilné,mořské i sladkovodní) zelené chlorofyly př.        Krásnoočka – znečištěné vody, mohou žít i heterotrofně= Prvoci=rostlinní byčíkovci

Zelené řasy- nejdůležitější v plnktonu, bentosu, na kůře stromů, v půdě, lišejníky aj.
Pláštěnka – krvavé zabarvení sněhu, Zelenivka – symbiont, zrněnka – povlaky na půdě, 
Žabí vlas-sladkovodní mnohobuněčná řasa, Parožnatky (až 90 cm, inkrustované CaCO3) - akvária

•



podpodřříšíše       Vye       Vyššíšší rostliny 1 (rostliny 1 (CarmobiontaCarmobionta)) (dostudovat ze cvi(dostudovat ze cviččeneníí a kla klííčč. slov). slov)

BuBuňňky pky přřizpizpůůsobensobenéé ururččititéé funkci=pletiva(dfunkci=pletiva(děělivliváá, trval, trvaláá). D). Děělivliváá pletiva (meristpletiva (meristéémy) umomy) umožňžňujujíírrůůst rostlin celý  st rostlin celý  žživot. Trvalivot. Trvaláá pletiva umopletiva umožžnily pnily přřechod rostlin z vodnechod rostlin z vodníího prostho prostřřededíí na na sousoušš.(Kryc.(Krycíí--pokopokožžka s kutikulou, prka s kutikulou, průůduchy, chlupy, kduchy, chlupy, kůůra, ra, borkaborka a a ččooččinky. Pletiva inky. Pletiva vodivvodiváá=c=céévnvníí svazky: svazky: ččáást dst dřřevnevníí--ccéévicevice a ca céévyvy--minermineráálnlníí lláátky z kotky z kořřenenůů,  ,  ččáást lýkovst lýkováá--ssíítkovicetkovice-- asimilasimilááty do zty do záásobnsobníích orgch orgáánnůů. Pletiva zpev. Pletiva zpevňňovacovacíí. Pletiva z. Pletiva záákladnkladníí--pletivo pletivo asimilaasimilaččnníí, z, záásobnsobníí, vodn, vodníí, vym, vyměěššovacovacíí –– napnapřř. ml. mlééččnice).nice).
Rostliny  pRostliny  přřizpizpůůsobensobenéé CCÉÉVNVNÍÍMI SVAZKY  MI SVAZKY  žživotu  na  souivotu  na  soušši, ve  vodi, ve  voděě žžijijíí druhotndruhotněě, , 

výjimevýjimeččnněě cizopascizopasíí..
VÝTRUSNVÝTRUSNÉÉ ROSTLINYROSTLINY -- OddOdděělenleníí 11--6 se  rozmno6 se  rozmnožžujujíí výtrusy, výtrusy, 
vznikajvznikajíí nepohlavnnepohlavněě ve výtrusnici ve výtrusnici meimeióózouzou, neobsahuj, neobsahujíí zzáárodek, vznikrodek, vznikáá z nich  haploidnz nich  haploidníí gametofytgametofyt
OddOdděělenleníí: 1.Prvotn: 1.Prvotníí rostliny rostliny –– prvohory, pprvohory, přřechod  na souechod  na soušš
OddOdděělenleníí: 2. MECHOROSTY( j: 2. MECHOROSTY( jáátrovky, mechy),  3.PLAVUNtrovky, mechy),  3.PLAVUNĚĚ, 4. (v tropech), 4. (v tropech)

5.P5.PŘŘESLIESLIČČKY, 6,KAPRADINYKY, 6,KAPRADINY
NAHOSEMENNNAHOSEMENNÉÉ ROSTLINYROSTLINY -- OddOdděělenleníí 77--11, pouze D11, pouze DŘŘEVINY, listy vEVINY, listy vžždyzelendyzelenéé, vz, vzáácncněě opadavopadavéé
VajVajííččka  jsou na povrchu plodolistka  jsou na povrchu plodolistůů = NAH= NAHÁÁ (pyl se dost(pyl se dostáávváá ppřříímo na vajmo na vajííččko, nikoliv na bliznu!).ko, nikoliv na bliznu!).
TyTyččinky majinky majíí vvěěttšíší popoččet praet praššných pouzder, na pylových zrnech jsou vzduných pouzder, na pylových zrnech jsou vzduššnnéé vaky = vaky = jsou opyleny jsou opyleny vvěětremtrem.Sporofyly jsou uspo.Sporofyly jsou uspořřááddáány do ny do ššiiššticovitých jednopohlavných kvticovitých jednopohlavných kvěětenstvtenstvíí = NEPRAV= NEPRAVÉÉ KVKVĚĚTYTY
OddOdděělenleníí: 7,9, : 7,9, --vymvymřřeleléé,  8= CYKASY, 11. (,  8= CYKASY, 11. (LiLiáánovcenovce--tropy)tropy)

10. PINOFYTY 10. PINOFYTY ((jinanyjinany, , jehlijehliččnany nany = prysky= pryskyřřiiččnnéé kankanáálky, kvlky, kvěěty dty dřřevnatevnatíí v v ššiiššku  )ku  )
ččeleeleďď: : borovicovitborovicovitéé, , cypcypřřiiššovitovitéé, , tisovittisovitéé,  ,  tisovcovittisovcovitéé (obrovsk(obrovskéé stromy stromy --ppřř. sekvoje), . sekvoje), blahoblahoččetovitetovitéé
ddéélka lka žživota ivota -- stadia vývoje: monokarpickstadia vývoje: monokarpickéé r. r. -- jednoletjednoletéé, dvoulet, dvouletéé, v, vííceletceletéé

polykarpickpolykarpickéé (plod(plodíí vvíícekrcekráát za t za žživot) ivot) –– trvalky (trvalky (pereny, stromy a kepereny, stromy a keřřee))
vliv tepla vliv tepla -- jarovizace, svjarovizace, svěětla tla –– etiolizace (vybetiolizace (vyběělovlováánníí) a fotoperiodismus ) a fotoperiodismus -- krkráátkodenntkodenníí, , dlouhodenndlouhodenníí a neutra neutráálnlníí r., r., 
fytohormony rfytohormony růůst podnst podněěcujcujííccíí = stimul= stimuláátory rtory růůstu (stu (auxinyauxiny ve vrcholech stonku, ale pve vrcholech stonku, ale přři vysoki vysokéékoncentraci rkoncentraci růůst brzdst brzdíí u postrannu postranníích pupenech na stonkuch pupenech na stonku----ododřřííznutznutíí vrcholu = rvrcholu = růůst st postrannpostranníích vch věětvtvíí ), ), cytokininycytokininy -- kokořřeny, eny, giberelinygibereliny.nejmlad.nejmladšíší listy, kolisty, kořřenyeny



podpodřříšíše       Vye       Vyššíšší rostliny 2rostliny 2 ((CarmobiontaCarmobionta))
KRYTOSEMENNKRYTOSEMENNÉÉ ROSTLINY ROSTLINY –– oddodděělenleníí 12, nejbohat12, nejbohatšíší skupina skupina –– dostudovatdostudovat
BYLINY i DBYLINY i DŘŘEVINY. EVINY. 
OrgOrgáány vegetativnny vegetativníí (KO(KOŘŘEN, STONEK, LIST)= výEN, STONEK, LIST)= výžživa  a riva  a růůst, nepohlavnst, nepohlavníí rozmnorozmnožžovováánníí=SADBA.,=SADBA.,
OrgOrgáány GENERATIVNny GENERATIVNÍÍ=reproduk=reprodukččnníí (TY(TYČČINKY, PLODOLISTYINKY, PLODOLISTY--PESTPESTÍÍK)K)
KvKvěěty mohou být: jednopohlavnty mohou být: jednopohlavníí (sam(samččíí, sami, samiččíí) a oboupohlavn) a oboupohlavníí (ty(tyččinky a pestinky a pestíík v jednom kvk v jednom kvěětu)tu)
Podle výskytu generativnPodle výskytu generativníích orgch orgáánnůů dděěllííme rostliny na :me rostliny na :
JednodomJednodoméé: sam: samččíí + sami+ samiččíí kvkvěěty na jednty na jednéé rostlinrostliněě. Dvoudom. Dvoudoméé: jedna rostlina sam: jedna rostlina samččíí, druh, druháá samisamiččíí kvkvěěty!ty!
-- Listy:Listy: jednoduchjednoduchéé i sloi složženenéé, r, růůznzněě utvutváářřenenéé ((ččepel, epel, řřapýkapýk),opadav),opadavéé i vytrvali vytrvaléé..
-- KVKVĚĚTY  PRAVTY  PRAVÉÉ -- KVKVĚĚT nebo  KVT nebo  KVĚĚTENSTVTENSTVÍÍ::

tytyččinky s pylovými zrny  (prainky s pylovými zrny  (praššnníík, nitka) + pestk, nitka) + pestíík s vajk s vajííččky (blizna ,ky (blizna ,ččnněělka, spodnlka, spodníí nebo svrchnnebo svrchníí semensemeníík) + kvk) + kvěětntníí obaly obaly (okv(okvěětntníí llíístky, kalich a koruna, jinstky, kalich a koruna, jináá stavba) stavba) 
OpylenOpyleníí nejnejččastastěěji hmyzem  nebo vji hmyzem  nebo věětrem (druhotntrem (druhotněě), oplozen), oplozeníím vznikajm vznikajíí PLODY (PLODY (ttřříídděěnníí viz. cv.)viz. cv.)

Stavba plodu  a  semene , zStavba plodu  a  semene , záákladnkladníí ččeledeleděě a rody viz. seznam rostlina rody viz. seznam rostlin

DvDvěě vývojovvývojovéé vvěětve:tve: TTřříída  : DVOUDda  : DVOUDĚĚLOLOŽŽNNÉÉ (p(přř.   Fazol  obecný).   Fazol  obecný)
TTřříída  : JEDNODda  : JEDNODĚĚLOLOŽŽNNÉÉ (p(přř. Kuku. Kukuřřice  setice  setáá))

lilišíší se:se:
Skupina         :  poSkupina         :  poččet  det  děěloh: koloh: kořřen          stonek           listen          stonek           list--žžilnatina                       kvilnatina                       kvěět vt věěttššinouinou

–– svazky csvazky céévnvníí
DvoudDvouděěloložžnnéé :    2                  hlavn:    2                  hlavníí v kruhu        v kruhu        řřapapííkatý+                           pkatý+                           pěětitiččetnýetný

+ vedlej+ vedlejšíší žžilnatina zpeilnatina zpeřřenenáá--dlanitdlanitáá kalich, korunakalich, koruna
JednodJednoděěloložžnnéé:    1                 svaz:    1                 svazččititéé rozptýlenrozptýlenéé ppřřisedlý                              trojisedlý                              trojččetný                                                            etný                                                            

+ + žžilnatina soubilnatina souběžěžnnáá okvokvěěttíí
druhy pohybdruhy pohybůů u  rostlin: u  rostlin: 
�� fyzikfyzikáálnlníí -- hygroskopickhygroskopickéé,  vit,  vitáálnlníí ....., ....., 
�� OhybovOhybovéé -- tropismy:fototropismus, geotropismus = tropismy:fototropismus, geotropismus = gravitropismusgravitropismus, , hydrotropismushydrotropismus, tigmotropismus = , tigmotropismus = 

ovovííjenjeníí,  nastie: ,  nastie: termonastietermonastie = otv= otvíírráánníí kvkvěěttůů, , fotonastiefotonastie, , seismonastieseismonastie –– viz. mimosa,  nyktinastie viz. mimosa,  nyktinastie -- den, noc)den, noc)



BIOTICKBIOTICKÉÉ FAKTORY FAKTORY ŽŽIVOTAIVOTA
�� ppřředstavujedstavujíí žživivéé organismy a vztahy mezi nimi v porganismy a vztahy mezi nimi v přříírodroděě
�� BIOLOGICKÝ DRUHBIOLOGICKÝ DRUH ==soubor organismsoubor organismůů podobných vlastnostpodobných vlastnostíí, schopných , schopných se navzse navzáájem rozmnojem rozmnožžovat a movat a míít PLODNt PLODNÉÉ potomstvopotomstvo

ppřř.rody K.rody KŮŃŮŃ x OSELx OSEL ((majmajíí podobnpodobnéé vlastnost, mohou se pvlastnost, mohou se páářřit, ale potomstvo je neplodnit, ale potomstvo je neplodnéé))
POPULACE = POPULACE = soubor jedincsoubor jedincůů TTÉÉHOHOŽŽ DRUHU, který DRUHU, který žžije v urije v urččititéém prostoru a m prostoru a ččase. V ase. V rráámci populace existujmci populace existujíí vnitrodruhovvnitrodruhovéé vztahy:vztahy:
Konkurence:potravnKonkurence:potravníí, teritori, teritoriáálnlníí, hierarchie, soci, hierarchie, sociáálnlníí(p(přř. vztah  matka. vztah  matka--mlmláádděě))
BIOCENBIOCENÓÓZAZA--SPOLESPOLEČČENSTVOENSTVO=soubor populac=soubor populacíí rrůůzných druhzných druhůů na biotopu. na biotopu. Biotop tvoBiotop tvořříí NIKY=mNIKY=míísta, kde sta, kde žžijijíí a a žživivíí se individuase individua
PotravnPotravníí řřetetěězce: pastevnzce: pastevněě kokořřistnický, istnický, detritovýdetritový, parazitický, parazitický
MEZIDRUHOVMEZIDRUHOVÉÉ VZTAHY=INTERAKCEVZTAHY=INTERAKCE

1,Vztahy neutr1,Vztahy neutráálnlníí --populace se vzpopulace se vzáájemnjemněě neovlivneovlivňňujujíí, maj, majíí vzvzáájemnjemněě rozdrozdíílnlnéé nikyniky
2,Vztahy pozitivn2,Vztahy pozitivníí= prosp= prospěěššnnéé sousoužžititíí, kter, kteréé mmůžůže me míít urt urččitou sitou síílu vazby:lu vazby:
a, a, protokooperaceprotokooperace=nez=nezáávislvisléé sdrusdružžovováánníí(sojka v lese varuje ostatn(sojka v lese varuje ostatníí))
b, b, komenzialismuskomenzialismus= sou= soužžititíí dvou organismdvou organismůů, kdy jeden druh je z, kdy jeden druh je záávislvislíí na druhna druhéém, ale m, ale neponepošškozuje jejkozuje jej
c. c. symbisymbióózaza--mutualismus=trvalmutualismus=trvaléé vzvzáájemnjemnéé sousoužžititíí (p(přř. li. liššejnejníík)k)

3, vztahy negativn3, vztahy negativníí
a, konkurence mezidruhova, konkurence mezidruhováá==kompetencekompetence-- soupesoupeřřeneníí o o žživotnivotníí potpotřřeby u jedinceby u jedincůů se se stejnými nikami stejnými nikami –– vyhrvyhráávváá silnsilněějjšíší——selekce= výbselekce= výběěr,  migracer,  migrace--ststěěhovhováánníí
b, b, predacepredace=potravn=potravníí zzáávislost mezi dravcem (vislost mezi dravcem (predpredáátoremtorem) a ko) a kořřististíí
adaptace ochrannadaptace ochrannéé: mimikry: mimikry-- napodobovnapodobováánníí –– tvar, barva, zvuk aj.tvar, barva, zvuk aj.

ostny, trny, bostny, trny, běěhavhavéé nohynohy……
vysokvysokáá plodnostplodnost

adaptace na lov: mradaptace na lov: mršštnost(tnost(stavba tstavba těěla) drla) dráápy, tvar zobpy, tvar zobáákkůů, trh, trhááky aj.ky aj.
c, parasitismusc, parasitismus= vztah mezi hostitelem a parazitem. U slo= vztah mezi hostitelem a parazitem. U složžititéého vývojeho vývoje-- mezihostitelmezihostiteléé

PPřř..ččlovlověěkk--praseprase--tasemnice, jmeltasemnice, jmelíímm--strom= strom= poloparazitpoloparazit
d, d, antibiozaantibioza=1 druh=inhibitor po=1 druh=inhibitor pošškozuje svými metabolity jiný druh.kozuje svými metabolity jiný druh.

PPřř. Trnovn. Trnovníík akk akáát,antibiotika(metabolity plt,antibiotika(metabolity plíísnsníí proti bakteriproti bakteriíímm



NADNADŘŘÍŠÍŠE:  JadernE:  Jaderníí (Eukaryota)(Eukaryota)
ŘŘÍŠÍŠE  E  ŽŽIVOIVOČČICHOVICHOVÉÉ (ANIMALIA)  (ANIMALIA)  dostudovat ze cvidostudovat ze cviččeneníí a kla klííčč. slov). slov)

podpodřříšíše        Prvoci  (e        Prvoci  (ProtozoaProtozoa))
podpodřříšíše        Mnohobune        Mnohobuněčěčnníí ((PolycytozoaPolycytozoa, , MetazoaMetazoa

�� VVěěttššinou  nezeleninou  nezelenéé organismy organismy –– vývýžživu zajiivu zajiššťťuje potrava= heterotrofnuje potrava= heterotrofníí (aerobn(aerobníí i i anaerobnanaerobníí dýchdýcháánníí), POMOC), POMOCÍÍ ENZYMENZYMŮŮ ZZÍÍSKSKÁÁVAJVAJÍÍ VÝVÝŽŽIVU,  konzumenti, DESTRUENTI IVU,  konzumenti, DESTRUENTI StStěěny bunny buněěk nejsou tvok nejsou tvořřeny celuleny celulóózou, zzou, záásobnsobníí lláátka  je  tuk. tka  je  tuk. 
�� MajMajíí nervovou soustavu  a specielnnervovou soustavu  a specielníí smyslovsmyslovéé orgorgáány, pohyb nenny, pohyb neníí vváázzáán na mn na míísto.sto.
�� JednobunJednobuněčěčnnéé organismyorganismy-- majmajíí mmíísto orgsto orgáánnůů funkfunkččnněě specializovanspecializovanéé ORGANELY.ORGANELY.
�� BuBuňňky diferencovanky diferencovanéé dle funkce = TKdle funkce = TKÁÁNNĚĚ::EpitelyEpitely--kryckrycíí, resorp, resorpččnníí, , řřasinkový, smyslový, svalový, asinkový, smyslový, svalový, žžlláázový exokrinnzový exokrinníí a endokrinna endokrinníí, , zzáároderodeččný, pigmentový.ný, pigmentový.

PojivovPojivováá tktkááňň = = pojiva pojiva vyplvyplňňovacovacíí ve formve forměě rosolu , vazy, rosolu , vazy, ššlachy, lachy, troficktrofickéé=t=těělnlníítekutiny (tktekutiny (tkááňňový mok, mový mok, mííza=lymfa, krev=plazma + krevnza=lymfa, krev=plazma + krevníí ttěěllííska:erytrocyty, ska:erytrocyty, leukocyty, trombocyty a  pojiva leukocyty, trombocyty a  pojiva opornopornáá=chrupavka, kost.=chrupavka, kost.
SvalovSvalováá tktkááňň ––hladkhladkáá, p, přřííččnněě pruhovanpruhovanáá==žžííhanhanáá, srde, srdeččnníí (u obratlovc(u obratlovcůů))NervovNervováá tktkááňň: neurony + : neurony + gliovgliovéé bubuňňkyky
Soubory tkSoubory tkáánníí vytvvytváářříí ORGORGÁÁNY, spojenNY, spojenéé funkfunkččnněě do ORGdo ORGÁÁNOVÝCH SOUSTAV. Jejich NOVÝCH SOUSTAV. Jejich soubor u mnohobunsoubor u mnohobuněčěčných = ORGANISMUS.ných = ORGANISMUS.

�� ZnZnáámo asi 1,2 mil. druhmo asi 1,2 mil. druhůů
�� NiNižžšíší žživoivoččichovichovéé ––nemajnemajíí strunu  hstrunu  hřřbetnbetníí = BEZOBRATL= BEZOBRATLÍÍ ( v( věěttššina, doposud ina, doposud neobjevenneobjevenéé druhy, pdruhy, přředpokledpoklááddáá se asi 8 mil. druhse asi 8 mil. druhůů))
�� VyVyššíšší žživoivoččichovichovéé ––majmajíí strunu  hstrunu  hřřbetnbetníí = OBRATLOVCI= OBRATLOVCI



ČČLOVLOVĚĚK K ––PPĚĚSTITEL, CHOVATEL, ZDRAVSTITEL, CHOVATEL, ZDRAVÁÁ PPŘŘÍÍRODA A ZDRAVRODA A ZDRAVÍÍ
ČČLOVLOVĚĚKA (KA (

I.  I.  EVOLUCEEVOLUCE –– mutace, adaptace, pmutace, adaptace, přříírodnrodníí výbvýběěr=r=biodiverzita(rozmanitost)biodiverzita(rozmanitost)
II. II. PPěěstitelstitel--chovatelchovatel--ššlechtlechtěěnníí--umuměělý výblý výběěr=r=vznik odrvznik odrůůd, plemen, druhd, plemen, druhůů
III.III.GenovGenovéé ininžženýrstvenýrstvíí -- ppřřenos genenos genůů biologických druhbiologických druhůů do jiných druhdo jiných druhůů
--v pv přříírodroděě ddřřííve poruchy v rozmnove poruchy v rozmnožžovováánníí a pa přřenosu genenosu genůů -- vznik vznik „„chymchyméérr““
-- dnes dnes ččlovlověěk provk provááddíí genovgenovéé manipulace napmanipulace napřř.: slinivka .: slinivka –– inzulinzulíín n -- bakteriebakterie
�� -- GenovGenovéé terapie terapie -- llééččba vrozených onemocnba vrozených onemocněěnníí
�� -- Rostliny s lRostliny s láátkami proti tkami proti šškkůůdcdcůůmm
�� -- Organismy pOrganismy přřizpizpůůsobensobenéé znehodnocenznehodnocenéému prostmu prostřřededíí(p(přř. zasolen. zasolenéé ppůůdy)dy)
�� -- Rostliny produkujRostliny produkujííccíí plastyplasty
�� -- UUžžitkovitkovéé plodiny (pplodiny (pššenice, rajenice, rajččata, brambory aj.) vata, brambory aj.) váážžou vzduou vzduššný dusný dusííkk
�� -- Trvanlivost produktTrvanlivost produktůů (p(přř. raj. rajččata v supermarketu nejsou mata v supermarketu nejsou měěkkkkáá))
�� -- Bakterie Bakterie žživivííccíí se z ropnse z ropnéé skvrny, skvrny, „„bakteribakteriáálnlníí hornhorníícici““
�� -- ZvZvíířřata, produkujata, produkujííccíí v mlv mlééce antibiotika, rce antibiotika, růůstovstovéé hormony aj.hormony aj.
�� -- ObrovskObrovskáá jatejateččnníí zvzvíířřataata--geny pro tvorbu rgeny pro tvorbu růůstovstovéého hormonuho hormonu
�� = geneticky upravovan= geneticky upravovanéé potraviny !!!???!!! Ano nebo ne???!!!???potraviny !!!???!!! Ano nebo ne???!!!???
IV. IV. BiotechnologieBiotechnologie= vyu= využžititíí rostlin, rostlin, žživoivoččichichůů, hub, bakteri, hub, bakteriíí, mikroorganism, mikroorganismůů k k 

výrobvýroběě..
�� -- Výroba jogurtVýroba jogurtůů, sýr, sýrůů,enzym,enzymůů, alkohol, alkoholůů,metanu, paliva,krmiv,metanu, paliva,krmiv



Organismus Organismus -- rozmanitost rozmanitost žživotaivota
RozmnoRozmnožžovováánníí -- orgorgáány a orgny a orgáánovnovéé soustavysoustavy
–– klklííččovováá slovaslova ((rozsah dle potrozsah dle potřřeb Zeb ZŠŠ a pro pochopena pro pochopeníí souvislostsouvislostíí))
•• řříšíše nebune nebuněčěčnníí = podbun= podbuněčěčnníí -- hlavnhlavněě viryviry -- stavbastavba, , významvýznam•• řříšíše prvobune prvobuněčěčnníí -- hlavnhlavněě bakterie a sinicebakterie a sinice --““--•• EukaryotaEukaryota -- jadernjaderníí : : řříšíše rostliny, houby, e rostliny, houby, žživoivoččichovichovéé --““--
•• Stavba buStavba buňňkyky a za záákladnkladníí rozdrozdííly ve stavbly ve stavběě bunbuněěk organismk organismůů uvedených uvedených řříšííší, , •• ZZáákladnkladníí bunbuněčěčnnéé organelyorganely eukaryoteukaryot a jejich funkce (buna jejich funkce (buněčěčnnáá ststěěna, cytoplazma, jna, cytoplazma, jáádro, vakuoly dro, vakuoly --lyzozomy, lyzozomy, mitochondrie, endoplasmatickmitochondrie, endoplasmatickéé retikulum, plastidy), retikulum, plastidy), •• Stavba organismStavba organismůů : jednobun: jednobuněčěčnníí a mnohobuna mnohobuněčěčnníí –– bubuňňka (viry,bakterie ka (viry,bakterie -- rozmnorozmnožžovováánníí--význam) , stvýznam) , stéélka, lka, diferencovandiferencovanéé bubuňňky ky -- pletiva a tkpletiva a tkáánněě, org, orgáány, orgny, orgáánovnovéé soustavy:soustavy:•• PletivaPletiva dděělivliváá (merist(meristéémymy): ): primprimáárnrníí--vrcholovvrcholovéé a sekunda sekundáárnrníí: kambium, felogen, kalus.: kambium, felogen, kalus.•• Pletiva trvalPletiva trvaláá: kryc: krycíí(poko(pokožžkovkováá -- kutikula a prkutikula a průůduchyduchy--funkce a význam, trichomy krycfunkce a význam, trichomy krycíí,,žžlaznatlaznatéé, , žžahavahavéé))•• vodivvodiváá (svazky c(svazky céévnvníí -- ččáást dst dřřevnevníí a lýkova lýkováá--významvýznam))•• zzáákladnkladníí (pletivo asimila(pletivo asimilaččnníí, z, záásobnsobníí, vodn, vodníí, vzdu, vzduššnnéé, vym, vyměěššovacovacíí -- mlmlééččnice, idioblast, latex)nice, idioblast, latex)•• TkTkáánněě -- epitelyepitely /kryc/krycíí, výstelkov, výstelkovéé, , žžlláázovzovéé(vylu(vyluččujujíí lláátky), resorptky), resorpččnníí(vst(vstřřebebáávajvajíí l.), smyslovl.), smyslovéé (dr(držždivdivéé)/)/•• pojivapojiva //vazivo a buvazivo a buňňky tukovky tukovéé, pigmentov, pigmentovéé, histiocyty, , histiocyty, žžíírnrnéé.(.(Vazivo Vazivo řříídkdkéé, tukov, tukovéé, tuh, tuhéé, lymfoidn, lymfoidníí). ). •• chrupavka, kost/chrupavka, kost/•• tktkááňň svalovsvalováá ( svalstvo hladk( svalstvo hladkéé, p, přřííččnněě pruhovanpruhovanéé a srdea srdeččnníí -- slosložženeníí ,výskyt, ,výskyt, řříízenzeníí ))•• tktkááňň nervovnervováá (neuron, neuroglie (neuron, neuroglie -- vznik, funkce, vznik, funkce, řříízenzeníí) ) 
•• ZpZpůůsoby rozmnosoby rozmnožžovováánníí organismorganismůů –– nepohlavnnepohlavníí -- klony,    pohlavnklony,    pohlavníí -- potomstvo.potomstvo.•• GenerativnGenerativníí rozmnorozmnožžovováánníí a vegetativna vegetativníí rozmnorozmnožžovováánníí rostlin rostlin -- zpzpůůsoby.soby.•• Stavba a Stavba a ttřříídděěnníí kvkvěěttůů, plod, plodůů a semen, opylena semen, opyleníí, oplozen, oplozeníí.,., -- modelovmodelovéé rostliny pro I. st. Zrostliny pro I. st. ZŠŠ..•• TTřříídděěnníí rostlin podle zprostlin podle způůsobu rozmnosobu rozmnožžovováánníí: r. výtrusn: r. výtrusnéé a semenna semennéé, dvoud, dvouděěloložžnnéé a jednoda jednoděěloložžnnéé ppřřííklady rostlin klady rostlin --zzáákladnkladníí zzáástupci stupci ččeledeledíí, , evoluce orgevoluce orgáánnůů a orga orgáánových soustavnových soustav ..



RRůůst a vývoj st a vývoj -- orgorgáány a orgny a orgáánovnovéé soustavy  soustavy  --klklííččovováá slovaslova
DrDráážždivost a pohybdivost a pohyb -- obecnobecněě, druhy pohyb, druhy pohybůů u u žživoivoččichichůů a rostlina rostlin
rozsah dle potrozsah dle potřřeb Zeb ZŠŠ a pro pochopena pro pochopeníí souvislostsouvislostíí

•• Stavba a opora  tStavba a opora  těěla, vegetativnla, vegetativníí orgorgáányny
•• Stavba tStavba těěla nila nižžšíších a vych a vyššíšších rostlin ch rostlin (vnit(vnitřřnníí, vn, vněějjšíší -- význam) význam) -- ststéélka, kolka, kořřen, stonek, list en, stonek, list a jejich metamorfa jejich metamorfóózy, zy, 
•• rrůůst a vývoj (ontogeneze) st a vývoj (ontogeneze) -- ffááze embrionze embrionáálnlníí, prodlu, prodlužžovacovacíí, diferencia, diferenciaččnníí, , žživotnivotníí cyklus cyklus -- ffááze ze vegetativnvegetativníí a reproduka reprodukččnníí, st, stáárnutrnutíí a smrta smrt
•• ddéélka lka žživota ivota -- stadia vývoje: monokarpickstadia vývoje: monokarpickéé r. r. -- jednoletjednoletéé, dvoulet, dvouletéé, v, vííceletceletéé
•• polykarpickpolykarpickéé (plod(plodíí vvíícekrcekráát za t za žživot) ivot) –– trvalky (trvalky (pereny, stromy a pereny, stromy a kekeřře e -- popis popis ))
•• vliv tepla vliv tepla -- jarovizace, svjarovizace, svěětla tla –– etiolizace (vybetiolizace (vyběělovlováánníí) a fotoperiodismus ) a fotoperiodismus -- krkráátkodenntkodenníí, , dlouhodenndlouhodenníí a neutra neutráálnlníí r., fytohormony rr., fytohormony růůst podnst podněěcujcujííccíí = stimul= stimuláátory rtory růůstu (auxiny ve vrcholech stu (auxiny ve vrcholech stonku, ale pstonku, ale přři vysoki vysokéé koncentraci rkoncentraci růůst brzdst brzdíí u postrannu postranníích pupenech na stonkuch pupenech na stonku----ododřřííznutznutíí vrcholu vrcholu = r= růůst postrannst postranníích vch věětvtvíí ), ), cytokininy cytokininy -- kokořřeny, gibereliny.nejmladeny, gibereliny.nejmladšíší listy, kolisty, kořřenyeny
•• Stavba tStavba těěla hub a lila hub a liššejnejnííkkůů --hlenky, houby vlastnhlenky, houby vlastníí (Eumycety) = (Eumycety) = ttřříída zygomycety da zygomycety -- plplíísnsněě, , endomycety endomycety --kvasinky, snkvasinky, sněěti,ti, houby vhouby vřřeckovýtrusneckovýtrusnéé, h. stopkovýtrusn, h. stopkovýtrusnéé. . Význam.Význam.
•• Stavba tStavba těěla la žživoivoččichichůů
•• --evoluce orgevoluce orgáánnůů a orga orgáánových soustav (tnových soustav (těělnlníí pokryv, soustava oppokryv, soustava opěěrnrnáá -- kostra, trkostra, tráávicvicíí soustava, soustava, dýchacdýchacíí s., cs., céévnvníí s., vylus., vyluččovacovacíí s.)s.)



KONECKONEC
�� DDĚĚKUJI ZA POZORNOST, KUJI ZA POZORNOST, 
�� PPŘŘEJI PEJI PŘŘÍÍJEMNÝ DENJEMNÝ DEN

Helena  JedliHelena  Jedliččkovkováá


